

城市生活饮用水微生物的检测与分析

刘霏霏 阜新市检验检测认证中心 辽宁阜新 123000

摘要：为了确保生活饮用水的纯度和安全性，每天检测水中微生物是不可或缺的环节。本文分析了影响城市生活饮用水微生物检测的因素，提出了关于微生物的饮料样品的分析和饮用水微生物检测质量的建议。

关键词：城市生活饮用水；微生物检测；微生物检测分析

1 城市生活饮用水微生物检测要求

为了提高饮用水中微生物的检测和分析的精度，检测者必须注意各种影响因子，监视实验室的检测环境，清洗和消毒检测仪器和工具，将实验环境的影响控制在最小限度。此外，实验环境的清洗和消毒也需要注意。对于选择检测饮用水的设备时，也要符合温度控制以及测量精度参数的要求。

2 城市生活饮用水微生物检测项目

2.1 菌落总数

饮用水样品中的菌落总数是将试验水样品与菌落培养混合，在一定温度下合计在37~48小时内进行孵化而得到的定量水样品中菌落的总数。对于某些具有厌氧性或微好氧性细菌和特殊要求的细菌，这样的培养环境不能

满足其生存需求，这些细菌难以繁殖，导致其急剧衰退或死亡，只能作为饮用水的一般污染检测指标来使用^[1]。

2.2 总大肠菌群

大肠菌群有助于在特定条件下发酵乳糖生成酸或气体。这个原理被用于确定水样品中的总大肠菌群。作为饮用水中大肠菌群污染的指标，对总大肠菌群形态的整体观察结果是每100ml水样品中大肠菌群的最近似。结果表明，如果饮料水中的微生物浓度超过了指标，饮用水可能会被人类和动物的大肠菌群污染。

2.3 耐热大肠菌群

耐热性大肠菌群也被称为粪大肠菌群，也是大肠菌群的一种。耐热性大肠菌酶在44.5℃培养后24小时内会产生酸和气。耐热性大肠炎的生活条件更加严格，几乎都是人类和动物的粪便来源，如果试验水样品中含有耐热



性大肠炎的话，饮用水很可能被大肠菌污染，饮用水中含有肠的病原性细菌的可能性很高。耐热大肠菌群的测定，除了对水样品中所有的塑料瓶进行测定外，还需进一步检测饮用水是否污染。

3 城市生活饮用水微生物检测方式

3.1 菌落总数测定方式

在决定水样品中的菌落总数时，为了避免因静态作用引起的水样品内微生物分布不均匀，必须将检测到的水样品完全混合，并将混合样品转移到培养容器中。在转移样品的时候，需要特别注意对移入培养地和培养容器的消毒。将一定量的处理培养基倒入装有试验样品的压盘中，与试验样品充分混合。虽然不是使用混合法，但必须旋摇培养皿，按照定义的培养方法，培养试验混合物，然后对菌落进行测定。

3.2 总大肠菌群测定方式

第一步是预备发酵实验。将水样品与乳蛋白培养液混合后，在特定温度下进行特定时间的培养，确认是否生成酸和气。在这个阶段，样品的培养基需要通过培养乙二甲苯来进行测试，主要目的是观察试验样品的菌落特性，对菌落类型进行整体评价^[2]。这种显微镜通常需要使用更准确的颜色来判断。为了确认观察到的菌群实际上是大肠菌型，需要通过验证测试，确认其种类。

3.3 耐热大肠菌群测定方式

耐温性大肠菌群的测量方法与总大肠菌群形式的测量方法相同。在初步发酵实验的第一阶段后，需要追加第二种耐热培养。之后，观察了酸的生成和气体的生成。接着是板培养。非加热培养后，将样品移植到EMB板上，在36℃下24小时进行培养。这个步骤是确认实验，如果找到了典型菌落，要求MPN表，发送测试报告。

3.4 大肠埃希氏菌测定方式

在检测肠埃希氏菌测定时，使用EC-MUG培养基。对象是检测总大肠菌型的预备发酵试验后得到的酸或气的

样品，使用恒温水射流时为了防止洒水，需要将培养管内的液体完全沉入水中。培养步骤完成后，使用紫外线灯确认大肠埃希氏菌的存在^[3]。

4 城市生活饮用水检测结果的分析

通过上述分析方法检测所有测试过的水样品中的各菌落群数后，平均菌群数量用统计方法计算，调查相关国家标准，对饮用水中微生物含量的妥当性进行观察报告。另外，在有关饮用水微生物含量的试验报告书中输入数据时，结算编号为1~100时，可以直接输入实际数据。超过100时，可以取2个重要的数值。在适合的饮用水中，不应含有大肠埃希氏菌群、总大肠菌群、耐热大肠菌群，菌落的总数必须是100/100ml^[4]。

结语

城市生活饮用水的微生物检测非常重要。它不仅保证居民饮用水的安全，还可以检测出水中是否含有肠道病原体，是否适合居民饮用。检测饮用水水质也是确保城市居民饮用水安全的重要手段。

参考文献

- [1] 刘文德. 生活饮用水水质微生物检验分析的作用研究 [J]. 心理月刊, 2019, 014(010):133~134.
- [2] 王嘉榆, 李惠玲. 水源水与生活饮用水微生物检测结果分析与研究 [J]. 华东科技 (综合). 2019 (008):1.
- [3] 魏桂兰, 敦惠, 朱政等. 生活饮用水卫生质量与影响因素的分析 [A]. 贵州省环境诱变剂学会第二届学术交流会论文集 [C]. 2018.
- [4] 吴海艳, 李青山, 姚重璞等. 健康的饮用水——弱碱性离子水 [A]. 全国第十七届红外加热暨红外医学发展研讨会论文及论文摘要集 [C]. 2019.

